



Při úklidu rodinného domu čp.182 v Častolovicích byla nedávno nalezena menší plechová krabička se starými zaprášenými fotografiemi. Fotografie noví majitelé domu nezištně věnovali Muzeu Častolovicka, což je rozhodně lepším řešením, než aby skončily v popelnici, potažmo na skládce odpadů. Část snímků se podařilo ihned identifikovat, neboť je na nich byl zachycen dlouholetý a oblíbený častolovický farář pan Jan Kosek. Část z nich tiše a mlčky čekala na své zařazení ( znovuobjevení), které přišlo zcela nenadále a nečekaně, při sledování jednoho z dílů televizního dokumentu Neznámí hrdinové.

Nejprve si připomeňme některé historické události. Ve středu 24. června 1942 vypálili nacisté osadu Ležáky na Chrudimsku a v letošním roce si připomínáme 77. výročí této tragické události. Jedním z hrdinů ležácké tragédie je vrchní četnický strážmistr Karel Kněz, který se narodil 16. ledna 1899 v obci Nehodiv, okres Klatovy a zemřel 22. června 1942 mezi Habrovčí a Loukou u Vrbatova Kostelce, nedaleko Ležáků. Vyučil se obchodním příručím. Záhy však musel narukovat do první světové války, v níž v roce 1917 bojoval na italské frontě. Po návratu z války vstoupil do československého četnictva. Mezi roky 1922 a 1932 sloužil ve Starém Kynšperku (okres Cheb), odkud přešel do Chomutova, kde zůstal až do roku 1934. Dne 5. července 1934 byl přidělen do Vrbatova Kostelce. Krátce po 15. březnu 1939, kdy začala německá okupace Čech, Moravy i Slezska, založil Karel Kněz se svými přáteli odbojovou skupinu nazvanou „Čenda“. Ta měla více než dvacet pět členů. Jejím úkolem bylo shromažďování a ukrývání zbraní. Předávali rovněž zprávy o přesunech okupačních vojsk spolu s údaji o společenském a hospodářském stavu na okupovaném území. V lomu Hluboká v Dachově u Ležáků a později ve Švandově mlýně v Ležácích přechovávali radiotelegrafistu Jiřího Potůčka ze skupiny „Silver A“, kterému umožňovali z vysílačky Libuše zasílat depeše do Spojeného království. V době vysílání, což bylo mezi 22. hodinou a pátou ranní, střežil strážmistr Kněz v rámci své pochůzky přístupovou cestu k místu vysílání, tím měl radiotelegrafista klid na práci. Vysílačka odtud zajišťovala spojení se zahraničním odbojem a Jiří Potůček patřil k nejpilnějším radiotelegrafistům ze všech výsadků na našem území.

# „Malí“ a velcí neznámí hrdinové

Napsal uživatel Jiří Václavík  
Úterý, 25 Červen 2019 00:00

